
 1 / 4 

2019 北京育才学校高一（上）期中 

化    学 

满分：100分  考试时间：90分钟 

可能用到的相对原子质量：O:16  H:1  Na:23  N:14  S:32  C:12 

第一部分  选择题（共 40分） 

一、选择题（本题包括 20小题，每题只有一个正确选项，每题 2 分。） 

1. 世界卫生组织（WHO）将二氧化氯（ClO2）列为 A级高效安全灭菌消毒剂，它在食品保鲜、饮用水消毒等方面有着

广泛应用。ClO2属于 

  A. 氧化物            B. 酸           C. 碱           D. 盐 

2. 电解质是一类在水溶液里或熔融状态下能够导电的化合物。下列物质属于电解质的是 

  A. Cu            B. 固体 K2SO4        C. CO2           D. NaOH溶液 

3. 下列对应关系不正确的是 

A B C D 

碳酸氢钠 碳酸钠 氢氧化钙 氢氧化钠 

苏打 纯碱 石灰乳 烧碱 

4. 当光束通过下列物质时，能观察到丁达尔效应的是 

  A. NaCl溶液        B. 蔗糖溶液       C. NaOH溶液        D. Fe(OH)3胶体 

5. 下列化学反应中，属于氧化还原反应的是 

  A. Na2CO3 + CaCl2 =CaCO3↓+2NaCl             B. Fe + CuSO4 = Cu + FeSO4 

  C. 2 NaHCO3 = Na2CO3 + H2O +CO2↑            D.CaO + H2O = Ca(OH)2 

6. 下列反应一定属于氧化还原反应的是 

  A. 化合反应          B. 置换反应          C. 分解反应       D. 复分解反应 

7. 下列变化中，需加入适当的氧化剂才能完成的是 

  A. Fe→FeCl2         B. CuO→Cu         C. HNO3→NO         D. SO3→H2SO4 

8. 下列反应属于氧化还原，其中水既不是氧化剂又不是还原剂的是 

  A. CaO + H2O = Ca(OH)2                B. 2Na + 2H2O = 2NaOH + H2↑ 

  C. 2F2 + 2H2O = 4HF + O2               D. Cl2 + H2O = HCl + HClO 

9. 下列物质中，常用作氧化剂的是 
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  A. 氢气        B. 一氧化碳         C. 高锰酸钾      D. 钠 

10. 亚硝酸（HNO2）及其钠盐参加反应时既可作氧化剂又可作还原剂。当它们作还原剂时，生成的含氮产物可能是 

  A. NO            B. N2           C. NO2           D. NH3 

11. 下列离子方程式书写正确的是 

  A. 少量二氧化碳通入澄清石灰水：Ca
2+
 + 2OH

—
 + CO2 = CaCO3↓+ H2O 

  B. 氧化钠溶于水：Na2O + H2O = 2NaOH 

  C. 盐酸溶液中加入铁粉：6H
+
 + 2Fe = 2Fe

3+
 + 3H2↑ 

  D. 碳酸钙和盐酸反应：CO3
2—
 + 2H

+
 = H2O + CO2↑ 

12. 下列离子方程式中，正确的是 

  A. 铁钉放入硫酸铜溶液中：Fe + SO4
2—
= FeSO4 

  B. 氧化铁和稀硫酸反应：Fe2O3 + 6H
+
 = 2Fe

2+
 + 3H2O 

  C. 向 Ba(OH)2溶液中滴加 H2SO4溶液至恰好为中性：Ba
2+ 
+ OH

—
+ H

+
 + SO4

2—
= BaSO4↓+H2O 

  D. 氢氧化铁与盐酸反应：Fe (OH)3 + 3H
+
 = Fe

3+
 + 3H2O 

13. 下列各组离子，能在溶液中大量共存的是 

  A. NH4
+
、Cl

—
、Mg

2+
、SO4

2—
            B. Fe

3+
、Na

+
、OH

—
、NO3

—
 

  C. Ag
+
、Na

+
、Cl

—
、NO3

—
               D. H

+
、Na

+
、NO3

—
、CO3

2—
 

14. 下列各组离子一定能大量共存的是 

  A. 在无色溶液中：NH4
+
、Cu

2+
、SO4

2—
、Cl

—
      B. 在含大量 Ba

2+
的溶液中：Mg

2+
、Na

+
、NO3

—
、SO4

2—
 

  C. 在强碱溶液中：Na
+
、K

+
、Cl

—
、CO3

2—
         D. 在强酸溶液中：Na

+
、K

+
、Cl

—
、CO3

2—
 

15. 阿司匹林（分子式为 C9H8O4）是人们熟知的治感冒药，具有解热镇痛作用。它的摩尔质量是 

  A. 148g           B. 148g/mol           C. 180g/mol         D. 146g 

16. NA 代表阿伏伽德罗常数的值。下列说法中，不正确的是 

  A. 摩尔是物质的量的单位                       B. 0.1mol N2的质量是 2.8g 

  C. 1mol Na2SO4中含有 Na
+
2mol                    D. 18g H2O含有的原子数目为 1.5NA 

17. 下列氯化物中，既能由金属和氯气直接反应得到，又能由金属和盐酸反应制得的是 

  A. FeCl2          B. AlCl3       C. FeCl3          D. CuCl2 

18. 氯水中存在多种分子和离子，它们在不同的反应中表现出不同的性质。下列结论正确的是 

  A. 加入有色布条，片刻后有色布条褪色，说明有 Cl2存在 
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  B. 溶液呈浅黄绿色，且有刺激性气味，说明有 Cl2存在 

  C. 先加入盐酸酸化，再加入 AgNO3溶液，生成白色沉淀，说明有 Cl
—
存在 

  D. 加入 NaOH溶液，氯水的浅黄绿色消失，说明有 HClO存在 

19. 下列叙述正确的是 

  A. Na 放在空气中表面最终生成的是 Na2CO3         B. Na放在氧气中燃烧主要生成 Na2O 

  C. 漂白粉变质是由于和空气中的氧气发生了反应    D. 将 Na 加入 CuSO4溶液中能使 Cu
2+
还原成 Cu 

20. 对于溶液中的某些离子的检验及结论正确的是 

  A. 加入氯化钡溶液有白色沉淀产生，一定有 SO4
2—
 

  B. 加入稀盐酸产生无色无味气体，能使澄清石灰水变浑浊，一定有 CO3
2—
 

  C. 加入硝酸酸化的硝酸银溶液有白色沉淀生成，则溶液中一定含有 Cl
— 

  D. 焰色反应为黄色，一定有钠元素 

第二部分 非选择题（共 60分） 

二、填空题 

21.（6 分）铁是人体内一种微量元素，以 Fe
2+
的形式存在。回答下列问题： 

（1）下列微粒中，只有还原性的是        （填字母）。 

         A. Fe        B. Fe
2+
      C. Fe

3+
 

（2）维生素 C可使食物中的 Fe
3+
转化为 Fe

2+
，在此过程中        是还原剂 

（3）某种麦片中含有微量的细小铁粉，食用该麦片后，铁粉与胃酸（HCl）反应的离子方程式                 

22.（10 分）Cl2是一种重要的化工原料。 

（1）MnO2 + 4HCl（浓）=加热 MnCl2 + Cl2↑+2H2O，氧化剂是    

 用双线桥标出该反应电子转移的方向和数目：    

（2）该反应的离子方程式为    

（3）将氯气通入氢氧化钠溶液中，可得到漂白液，离子方程式为    

（4）制取漂白粉的化学方程式为    

23.（12 分）完成下列问题： 

  除去 Na2CO3固体中的 NaHCO3，除杂方法            ，化学方程式为                        。 

除去 NaHCO3溶液中的 Na2CO3所用试剂            ，离子方程式为                        。 

除去 CO2溶液中的 HCl，所用试剂            （填字母） 



 4 / 4 

    A. NaHCO3        B. Na2CO3         C. HCl 

离子方程式为                                              。 

24.（8 分）某研究性学习小组就 Na2CO3的有关性质探究如下：想滴有酚酞的水中投入一定量的 Na2O2，观察到先有大

量气泡产生，溶液变红，过一会儿溶液又变为无色。对上述实验中溶液变红，过一会儿又褪色的原因，甲、乙两同学

提出了不同的解释：甲同学认为 Na2O2与水反应放出氧气，氧气有氧化性，将酚酞氧化而使溶液褪色；乙同学则认为

是 Na2O2与水反应时产生了 H2O2，其强氧化性使酚酞褪色。 

（1）写出 Na2O2与水反应的化学方程式，并用双线桥标出电子转移的方向及数目 

         

（2）乙同学设计了如下实验来证明自己的猜想是正确的：在滴有酚酞的氢氧化钠溶液中滴加 3%的 H2O2溶液并振荡。

①若乙同学的猜想正确，可可观察到的现象是     

②甲同学针对乙同学的上述验证实验提出还应增做实验才能更直接证明 Na2O2与水反应时产生了 H2O2，甲同学提出要

增加的实验是                                            。 

甲同学想证明自己的观点是否正确，设计的实验为                                            。 

25.（14 分）(1) 在呼吸面具和潜水艇中可用过氧化钠作为供氧剂。请选择适当的化学试剂和实验用品，用下图中

的实验装置进行实验，证明过氧化钠可作供氧剂。 

 

（1）① A 是制取 CO 2 的装置。写出 A 中发生反应的离子方程式：

______________________________________ 。 

② B 中盛有饱和 NaHCO 3 溶液，其作用是 ______________________________ 。 

③ 写出 C中过氧化钠与二氧化碳反应的化学方程式 ______________________________________ 。 

④ D 中盛放的试剂是 ________ ，其目的是 _____________________________ 。 

⑤ 试管 F 中收集满气体后，下一步实验操作是 __________________________________________ 。 

(2)  某学生判断 SO 2 和 Na 2 O 2 反应能生成硫酸钠，你认为他的判断合理吗？简要说明理由： 

     _________________________________________________________ 。 

26.（10 分）某溶液由 Na2CO3、Na2SO4、H2SO4、Cu(NO3)2、KNO3、NaCl六种中的两种组成。对该溶液进行如下实验，所

观察到的实验现象记录在下表中。试根据各步实验及现象写出分步推断的结论，及推断该溶液的可能组成。 

实验操作步骤 实验现象 对溶液组成分步推断的结论 离子反应 

1. 取溶液少许，观察 溶液无色澄清  不用填 

2. 用 PH试纸测定溶液 PH值 溶液呈酸性  不用填 

3. 向溶液中滴加过量的 Ba(NO3)2溶液 有白色沉淀   

4. 过滤，向滤液中滴加 AgNO3溶液 无明显现象  不用填 

溶液的可能组成（写出溶质的化学式，有几组要写几组） 

 


